责任编辑 王睿卿 E-mail:fzbfyzk@126.com

在困苦中我领略到爱的真谛

□口述:逸明 记录:航羽

逸明谈到自己的妻子晓萍时,脸上洋溢着爱意和怜惜,尤其是在自己得中风的难熬岁月,那段日子简直不堪回首,自己都快熬不下去了,全凭她的照顾和鼓励。"真的,我非常幸运遇到了她,像这么好的女人在现代这个人心浮躁的社会已经快和国宝大熊猫一样珍贵了,能娶到她真是我的福气呀!"在笔者面前,他翻来覆去地说着这句话。

女邻居冲我借钱并向我求爱

晓萍的姑娘出现在我的生活中,那时她刚来上海奉贤打工。初来乍到,没有亲戚朋友,也没工作,住在我隔壁。

晓萍来自安徽一个穷乡僻壤的小山沟,而我家在江苏站城射阳县下的一个村里。她接得并不算十分漂亮,略偏透得并不算一分漂亮,略明,这个人家孩子特有的坚身,是至有些孤傲,我对她有种说,我会常好感。大概因为如此,我经常天而已。然而交往多了,友谊下来我们成了好朋友,甚至可以说是知己了。

一天,晓萍把我叫到一边,羞羞答答问我能否帮她一个忙。一问才知道,她爸爸旧疾复发,要她给家里寄 6000元钱。而她此刻刚找到工作,连自身生活都存在危机,哪有余力往家里寄钱呀!她在上海举目无亲,无奈之下,才小心地试探着向我求助。

我知道,若非迫不得已, 晓萍是没这个勇气向我提这种 请求的。怕让她难堪和误会, 我不及多想,便欣然答应了。 可我马上又后悔自己太草率。 因为我手头上根本就没这么多 现金,且距离发工资还有些时 日。人家可是等我救人啊。没 办法,我只得向开饭店的表姐求援。表姐一再坚持劝我不要意气用事,以免上当受骗。而我忘却了任何顾虑,我只知道;我相信她,必须马上帮她。

晓萍没有像表姐说的那样拿上 6000 元钱便"神秘消失",相反我们因此而走得更近了。至此,我感觉生活中似乎已经不能没有她了,可为了不至于给她造成趁人之危的恐惧感,我竭力克制自己,压抑难收的真情和爱意。

晓萍似乎洞察了我的心思, 不知是出自本能,还是为了"报 恩",她竟只身来到我家里,通 红着脸,一个字一个字地问我: "明,你爱我吗?"

我惊讶得不知所措,以前练得滚熟的那套"台词",此时不知哪去了,只是怔怔地望着她的脸,看着她那美丽的眼睛。

大概是为了进一步证实我没 听错,她又说:"明,我想了好 久,如果你不嫌弃,就让我做你 的新娘,好吗?"

我感到全身的血液一下沸腾起来,伸出双臂一把将她揽入怀中。我没说一句话,一个劲地默默享受着这人生中难得的安静与幸福。感谢上苍赐给了我一个她,并暗自发誓:我一定要善待她,给予她幸福。

我们的结合是自然的,我们 的结合又是必然的,因为我们都 深爱着对方。

和晓萍结婚后我突然中风

两个月后的一个良辰吉 日,我和晓萍登记结婚了。为 此,我和她分别在各自的家乡 举办了朴素得不能再朴素的婚 礼,各自的家人都见证了我俩 一辈子都会牢记的时刻。

回到上海后,我们立刻找 工作赚钱,日子虽然艰苦,身 体虽然劳累,但我们觉得很幸 福,因为有爱你的和你爱的人 在身边朝夕相处,这就足够 了。平平淡淡、朴朴素素的幸 福最难得。

而当我们都沉浸在幸福中时,恶运却向我袭来了。结婚一年多后,一天我感到异常疲劳,突然脑部剧痛,紧接着说不出话来,昏倒在工作岗位上,同事们赶紧送我去医脑位上,同事们赶紧送我去医脑炎是晴天霹雳,结果说是得了。这样最少,震想,就会里装满了这样或那样的如果,很多条假设、无数个如果,其中包括晓萍会不会弃我而去?

其实,在晓萍的同事中有 很多的"高参",由于我患的是 这种病死率和致残率极高的心 脑血管病,她们无不规劝晓萍趁早忍痛割爱。而晓萍没有为之所动,都一一婉言谢绝了。为了能使我稳定情绪、安心治病,她要求我不得胡思乱想,要配合医生,好好休息,吃药治病,积极锻炼康复。同时,她一个人担起了家庭收入的重担,还特意要求单位增加了工作量,拼命上班。下班后,她还要为我洗衣做饭,煎药熬汤。几个月下来,原本比较瘦小的她更加憔粹,人好像老了好几岁。

每天她都在闹钟声中强迫自 己起床,哈欠不断地为我做好早 督, 然后拖着还未复原的疲惫身 子去迎接繁重的工作。而我,却 只能躺在床上, 无奈地任泪水浸 湿双眼。我自卑地觉得:这样的 苟延残喘, 我已经失去生存的意 义,活着只会是累赘。我更加自 责:原来以为自己能改变她的人 生轨迹,给她幸福生活,没想到 却使她身陷沼泽之中, 不能自 拔。如果我不走,自己就太自私 我的将来充满变数,应该趁 早让她解脱啊!她就像一只能展 翅飞翔的小鸟, 却因为流连在我 这样一棵行将枯萎的枯木上而失 去了高飞的机会



貳柒 制图

手记>>>

爱的真谛是 风雨同舟不离不弃

现在是经济社会,没钱寸步难行,所以社会上有些人不再说"有情人终成眷属",而是"有钱人终成眷属"。在他们眼里,爱情也越来越无足轻重,这也造成了以后婚姻的不幸。

在这里我首先提三个问题:家庭幸福的源泉是你是否为对方付出了?是否尽你应尽的责任?你是否设身处地为对方着想?如果这三个问题你都给予肯定的回答,那么我认为你们的婚姻基本上是幸福的,就像逸明和晓萍这对情侣那样:试想一下,如果当初逸明得中风那会儿晓萍付出很少或者干脆没付出,离他而去,那他俩以后还能有幸福的生活吗?

其实,我们父辈那个年代的婚姻就是最好的榜样。那时候他们家里条件都不好,生活困难,温饱都是问题,但那时的他们从没有因为条件差、生活不好而离婚,恰恰相反,生活的磨难使他们相互理解、相互帮助,也让他们更加相爱。我们常常被他们在坎坷命运面前不肯低头、依旧追求幸福的精神所感动,更为他们在生活遭受地共和的人员。

婚姻本来的样子就是夫妻二人快乐时能一起快乐, 遇到困难时又能一起承担。就像婚礼上我们的承诺: "无论富贵还是贫穷,疾病还是健康,我们都能相敬相 爱、不离不弃、永远在一起",爱的真谛就是风雨同舟、 不离不弃。

我让晓萍到表姐家过年

那是3年前的大年三 十,家家户户在喜气洋洋 地忙碌着。表姐一早通知 我,要我和晓萍一起去我。 家吃年夜饭。其实,我我家吃年夜饭。其实,谁都不邀请 里也早有打算:今年,请。 我不希望因生病而愁眉苦 脸的我使大家也坏了诚 情。而表姐是十分诚 時,盛意难却,我决定让 晓萍去,也代表了我。

晓萍刚下班,我便推 推搡搡地要她快点去,但 晓萍担心我一个人在家里 有危险,也坚持不去了。 好说歹说都没用,我有些 生气甚至咆哮起来,而她 就是雷打不动,也许是对 我病后经常性的暴跳如雷 已习以为常了。说实话, 我也对自己那时候经常的 坏脾气习以为常了。

她呢,难道可以冲我这个病人随便发泄吗?望着晓萍那被疾病和生活压力折磨得更加瘦弱的身影,我禁不住涌出了泪水。

此刻,这间平日里倍感 温馨的小屋,让人有种处在 雨夜中的孤独,我深感无助 与恐惧。我是多么渴望能够 一如既往地和家人吃着团圆 饭,感受过节的欢悦气氛, 然而疾病剥夺了我的资格。

厨房里一条仅有的花鲢 鱼在案板上"嘭嘭"作响, 扯断了我的思绪。此刻,家 家户户都该开始吃年夜饭 了。传说, 花鲢鱼是水中精 灵,曾告就许多人间佳话。 然而,这条花莲似乎意识到 将面临死亡, 因此拼命地蹦 跳。我突然念及自己病后那 种求生的欲望,同病相怜之 感油然而生,蹒跚地走到厨 房,将它放回窗外的水池 中。看到它渐渐恢复灵性, 消失在池水深处时,我内心 不由一阵感慨, 晓萍就如同 这条可怜的花鲢鱼, 因为 我,她失去了自由。我能够 放生毫不相干的花鲢鱼, 为 何就不能解放我深爱着的她

是该做个了断了。所有 的压抑与委屈再也按捺不住 了,我的脆弱暴露无遗,放 声大哭起来。

她还是无微不至照顾我

记得有一次, 我刚从 医院复查回来后发起脾气 来。为了不断看涨的医药 费和家里快要揭不开锅的 窘境,也为了治来治去没 有起色的病情, 总之我想 发泄一下。晓萍是我最亲 的人, 因此也是我唯一的 发泄对象。那天我借口晚 饭她做菜做咸了就冷嘲热 讽,接着拍桌子瞪眼睛说 菜故意这么做是想咸死 我,然后又让她快滚蛋, 远离我这个没有任何希望 的病人,说得她呜呜呜哭 得很伤心。可是我还不解 气,又狠狠地给了她两记 耳光。即使这样,她也没 有任何反抗, 只是一个劲 哭, 还不忘劝我不用生那 么大气,说这一切都是她 的错, 让我不要气坏身 体, 想搀扶我到床上休息

我偏偏似猪油蒙了心,使劲把她推倒在地上,直到看见她的胳膊流血了,醒目的血染红了衣袖才反应过来,赶忙找来纱布上前去包扎伤口,她这才破涕为笑,伸出胳膊来乖乖让我包扎。

那年大年三十晓萍到 表姐家吃完饭后就着急忙 慌往家赶,回家后她敏锐 地发现我眼圈红红的,连 连道歉: "明,对不起, 我不应该把你一个人留在 家里。" "不,你没有错, 是我……害了你。"我鼓 足勇气,捧着晓萍的脸说,"晓萍,你是个好女人,娶你为妻是我的福气。可是我也想过了,这段日子是我最幸福的日子,而我却无福消受。我已是个没有前途的人了,我们还是分开比较好

还没等我说完,晓萍用手捂住了我的嘴,说:"明,你别这样想,你知道吗?我决定嫁给你,就不可能也不会因为任何原因而离开你,因为我是真的爱你。"我还想坚持,可晓萍猛然把我的手放在她略微突起的腹部,神秘地轻轻说:"明,我有啦!你要做爸爸了!"

天啊,这个不合时宜的 喜讯令我发怔。我再也无言 以对,我知道纵是千言万 语,已是多余。我知道:她 此刻最大的愿望,就是我能 够恢复健康。是啊,我不能 也不应该辜负晓萍的期望, 我没有理由再消沉,我要站 起来,去战胜命运。

于是,在我俩相濡以沫 共同面对生活困苦的艰苦岁 月,在晓萍的精心照顾下, 中风这个病魔无奈地退小 家庭成员:活泼可受的儿 子聪的工作,是上海其公司的财务经理,收入丰厚。 还贷款买了新房,在感情 上我们由于共同经历非 段艰苦岁月,彼此非常珍 惜。